

ESZTERGOMI UJSÁG

VEGYES TARTALMU HETILAP.

TÖBB ESZTERGOMI INTÉZET S A BARSÍ GAZDASÁGI EGYLET
HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik e lap minden héten egy-
szer; vasárnaponkint.

Szerkesztői szállás Buda-utczán
Taxner-féle ház az emeleten, hová a
kéziratok s előfizetési pénzek kül-
dendők.

KIADÓ, TULAJDONOS S FELELŐS
SZERKESZTŐ:

SÁNTHA IGNÁCZ.

11. SZ.

Előfizetési feltételek:

Félévre 3 ft.— kr. o. é.

Negyedévre . . . 1 " 50 " " "

Egy óra — " 50 " " "

Egyes szám 15 kr. o. é.

Hirdetmények a legutányosabb áron
vétetnek föl.

Előfizetési fölhívás.

A köztgyeink, de leginkább a városunk iránti
érdekeltséggel viseltető olvasó közönséget tisztelet-
tel felkérjük, hogy — a mult és mai számunkban
megjelent és ezentul vezércikként megjelenendő
szakértő levelezőnk által a helyi viszonyokhoz mért
— borászati és pinczészeti értekezlet és több érde-
kes levelezések által tartalmában sokat nyert „Esz-
tergomi Ujság“ a jövő aprilis, május és junius hó-
napba vagyis e f. évi második negyedén minél tö-
megesebb pártfogásában részesíteni sziveskedjék.

Az előfizetési föltételek lapunk homlokán ol-
vashatók.

Az „Esztergomi Ujság“ szerkesztője.

Az esztergomi szőlőművelés és pinczekezelés.

(Folytatás.)

Ha a tulajdonos szerencsés volna oly szőlő-
kerttel birhatni, melynek talaja mind fekvésre,
mind minőségre nézve tökéletesen megegyeznék
valamely igen jeles bortermő vidéknek földjével:
még akkor sem volna tanácsos mai körülményeink kö-
zött javasolni miszerint szőlőjét idegen nemes vinye-
gével beültesse; és pedig következő okoknál fogva:

1. Esztergomnak nincs piarcza, hogy borait
eladhassa, mivel többen borkereskedőink közül
évek hosszú során át mindent elkövettek, hogy az
általános hitelt aláássák, és az idegen vevőket in-
nét elriaszszák. — Mig borkereskedésünk egy hite-
les társulat által meg nem szilárdittatik s általa az
elveszett hitel ismét vissza nem állittatik, addig
egyres természetűeknek erőlködése, mely szerint ne-
mesített boraikat eddiginél jóval tetemesb áron el-
adni kívánák, hajótörést szenvedend. Ennek igaz-
sága nálunk általánosán el van ismerve.

Körülbelül egy éve, hogy reménységünk volt,
miszerint a dolgok eddigi állása megjavuland, mi-
vel ez ügyben tanácskozások tartattak, választmá-
nyi tagok nevezettek ki, az egyeseknek hatásköre
kijelöltetett s alapszabályok kidolgozása elhatároz-
tatott; s amint halljuk, be is nyujtattak alapszabá-
lyok az elnök urnál, — egy szóval, körülbelül egy
év előtt tétettek lépések; de azóta ismét siri csend
állott be. És csak azon remény hogy az elnök úr
nemsokára a tanácskozmányt egybehívja s minket
kész alapszabályokkal meglepend, nem engedi el-
nyomni egy boldogabb jövő iránti bizalmunkat és
hitünket.

2. Ha nem is fektetünk nagy sulyt szőlőink
rosz őrizetére, mindazáltal nem hágyhatjuk észre-
vétel nélkül, miszerint ily körülmények közt a sok
fáradtsággal és költséggel elültetett nemes vinyege-
fajok lopásnak tétetnek ki; mivel nem nagy ritka-
ság, hogy nemesített gyümölcsfák is eloroztatnak
a szőlőkertekből.

3. Hegyrendtartásunk olyan, miszerint nem
volna sokkal rosszabb, ha nem is léteznék; mivel
a tulajdonos nem szüretelhet úgy, amint észszerűen
szüretelni kellene; t. i. hogy csak a legérettebb fűr-
töket szedethetné, a félig éretteket pedig néhány
napig vagy szükséghez képest, néhány hétig, mig
teljes érettségüket elérik, a tőkén hagyhatná. Mos-
tani körülményeink között azonban szüretelni kell
akkor, midőn a szomszédok szüretelnek, mivel ná-
lunk még mindég az ugynevezett bengézés szokása
uralkodik, melynél fogva bárkinek szabad szüret
után a szőlőkerteket bejárni, s a netalán elhagyott
fürtöket elsajátítani; mely visszaélés nem csak a
tulajdonjog elleni vétség, hanem egyik főoka an-
nak, hogy addig, mig e szokás fönnáll, valódi szőlő-
nemesítésről szó sem lehet; mivel a nemes borok

többnyire oly szőlőfajokból szüretnek, melyek tökéletes érettségüket csak késő őszkor érik el.

Vannak oly minőségű borok is, melyek csak a száránaszott szőlőbogyókból nyerhetők. Arboisban Chateau-Chalonsban, France Comteban decemberben szüretelnek, Condrieu-ban novemberben. Ha mi e híres vidékek vinyegéit akarnók nálunk ültetni, de már szeptemberben vagy október közepén kénytelenítetnénk szüretelni, akkor bizonyára kétséges, valljon e nemes vinyegelajokból szürt bor, minőségre nem-e fog talán ami szőlőfajainkból nyert bornál is hátrább állani; melyek az imént nevezett határidőig tökéletesen megérnek. — Szüretelni pedig kénytelenek volnánk, mivel honi fajaink, nagyobbrészt oly természetűek, miszerint nem asznak meg a tőkén, hanem megrothadnak, s azért nálunk általában a szüretet annyira halasztani nem lehet. Következésképen nemesített szőlőnk a

bengézők kényekedvének irgalom nélkül kitéve, magánosan állana.

(Folytatjuk.)

K . . n.

„Esztergom.”

Hajdan főváros, s bástyákkal övezve erősség,
Most magas ormán, főtemploma sikra lenéz.
Most is főváros, mert itt főpapja hazánknek —
Égbe sóhajt, hogy vész messze kerülje honát.
Ez magyar és Rómánk, Pestünk pedig ifjú Páris:
Ebben régi dicsőnk, Pesten erők lakozik.
Itt hallám legelőször zengeni lantos Apollót,
Kedves lantja pedig gyenge szívembe hatott.
Pásztorra lettél, és én szolgálva hadurnak
Elszakadánk, de megint elmegyek esdve feléd:
Add ide lantod; hadd pengessem drága hazámnak;
Majd még visszaadom, hogyha sirom beköszönt.

Thuránszky Nándor.

TÁRCSA.

Haladunk-e a korrall?

Ha a komoly tudomány fölfedezései s a mivelődés, az emberbaráti törekvések vívmányai nálunk oly gyorsan oly könnyen terjednének, mint a divat különböző változatai, ugy e kérdésre könnyű volna felelnünk, ugy büszke öntudattal mondhatnók el, hogy mi a világ legműveltebb nemzetivel egyenlő lépést tartunk, hogy mindaz, mi a világ bármely szegletében jó és hasznos feltaláltatik és gyakorlatba vétetik, nálunk is rövid napok alatt köztulajdonná vált s annak előnyeit mindenki azonnal felhasználni és becsülni képes. Fájdalom azonban ez csak a divatnál van így, melynek kimeríthetlen és pedig gyakorta nem czélszerű, nem ritkán nevetséges, néha pedig frívól, de mindenkor felette költséges változatai miként a szappanbuborék ragyogó színű golyói amily gyorsan keletkeznek, épp oly gyorsan nyom nélkül enyésznek el anélkül, hogy legkisebb akár erkölcsi, akár anyagi hasznot hagytak volna hátra; míg a tudomány és mivelődés naponkint szaporodó kincsei, melyek idegen népek fáradhatlan bűvárai által napfényre hozatnak, nálunk aránytalanul csekély kivétellel mindenkit érdekeletlenül hagynak, oly sokat áldozunk mindennapi gyermekes hiuságunknak s oly keveset létünk alapföltételének, szellemi és anyagi kifejlődésünk és tökélyesbülésünknek.

Nem kell messzire mennünk, hogy ezen kedvezőtlen tény valóságáról meggyőződést szerezzünk magunknak, elég leendő az újabbkori közhasznú intézmények és találmányok hosszú során végig tekintenünk, s azoknak hazánkban elterjedését szemügyre vennünk, s tapasztalni fogjuk azonnal, hogy azok közül alig talál néhány némi pártolásra sőt azok legtöbbjei nálunk alig ismertetnek s használatlanul parlagon hevernek.

Nem leendő talán e lap olvasói előtt ismeretlen azon általános lelkesedés, melylyel az e század elején többek, de különösen a történelmi nevezetességűvé vált Jahn Frigyes Lajos fáradozásai által, évezredek után újra gyakorlatba hozott, és kellő érvényre emelt testgyakorlat vagyis tornaszat, nyugot Europa népei, de kiválólág a németek által felkaroltatt elannyira, hogy az nem csupán a gyermeknevelés és hadi gyakorlatok egyik fontos ágává tétett; hanem meglett koruak is csaknem minden városban, köztük az osztrák birodalom fővárosában, Bécsben is, a testi erők kifejtése és gyakorlása végett tornaegyleteket alakítottak, mely egyletek nemcsak folytonos virágzásban vannak, hanem egyre terjednek és szaporodnak.

Ezen rendkívüli elterjedés okai pedig épen nem az eszme divatosságában, hanem annak mérhetlen hasznaiban keresendők, melyek különösen testi és szellemi erők kifejtése és gyarapodása, valamint az egészség felmutatása körül felette jótékonyan mutatkoznak. Már a régi görögök belátták ugyanis, hogy a testi erők kifejtése és gyakorlása, nemcsak az egészség fenntartására bír kedvező befolyással, hanem kihat az a szellemi erők kifejlésére is. Ugyanazért azon gyakorlati elvből indulva ki, miszerint egészséges lélek csak ép egészséges testben lakhatik: a testi erők fejlesztésére különös gondot fordítottak, mivégből ugynevezett gymnasiumaikban, melyektől a gyermekek nevelésére szánt a mai tauintézetek nevüket nyerték, s melyek egy a testgyakorlásra alkalmas térenél egyéből nem állottak, a testi gyakorlatok különféle nevében nemcsak gyermekeiket rendszeresen tanították, hanem ott maguk a meglett koruak is örömmel megjelentek, és rendes gyakorlatokat tartottak, sőt azokat közös nemzeti intézménnyé emel-

vén, az olympi téreken, minden negyedik évben nemzeti ünnepélyeket rendeztek, melyek tárgyait legnagyobb részben a testgyakorlatok látványos versenyei képezték, s a legkitünőbbek nagybecsű nemzeti jutalmakra érdemesítettén, az ország legünnepeltebb férfiaiá váltak.

Oly nagy volt e népben a lelkesülés és tisztelet ezen intézmény iránt, hogy az időszámítás is az első olympiasnál kezdetett, s a későbbi évek az olympiádok sorrende szerint lőnek megjelölve; a legbölcsebb törvényhozó Sólón pedig azon athenei nőt tartá egyedül boldognak, kinek mindkét fia az első jutalmakat nyerte el az olympi versenyen. — És méltán; mert a testgyakorlatok előnyeit, melyek a görög nemzet hajdani nagyságára félreismerhetlen befolyással bírtak eléggé becsülni nem lehet.

Eltételezve azonban ama nemes dicsszomjtól, mely a görög népnek kiváló sajátága volt, s e látványokban keresett alkalomra talált s a szünteleni harcoktól, mely e népnél a testi erők lehető kifejtését szükségessé tették, és együtt véve, ezen intézménynek ily rendkívüli becsét kölcsönöztek, a mindennapi tapasztalás igazolja azt: hogy az egészség fenntartására a testnek naponkénti mérsékelt mozgása mulhatlanul szükséges, mert anélkül a test tulságosan elgyengülvén, ebből számos szervi és kedélybajok támadnak, melyek az embert minden, úgy testi, mint szellemi munkára képtelenné teszik; míg másrészt elismert tapasztalati tény az is, hogy a testnek bizonyos szabályok szerinti mozdulatok, és mérsékelt erőfeszítésekbeni kitartó gyakorlása által, annak egyes részei nagyobb hajlékonyságot és szabályos kifejlést, az idomok és idegek pedig különös erőt és ruganyosságot nyernek, mi mellett, a test általános mozgása által úgy a kipárolgás mint az emésztés nagy mértékben előmozdítatik. Ezen gyakorlatoknak közvetlen eredménye tehát az, hogy általuk a test erőt, hajlékonyságot szép kifejlést és ügyességet, a lélek pedig önbizalmat, találékonyságot és önállást nyernek, míg általa számos szervezeti és kedélybajok sikeresen elháríthatnak. — Elég indok arra, hogy azok mind a nevelés, mind a gyógyászat által, mind pedig a komoly önképzés szempontjából mindenki által felkaroltassanak.

Ezek tehát azon előnyök, melyek a tornászatnak Jahn, Basedow és mások fáradozásai folytán, a jelen században újra oly általános elismerést és pártolást szereztek, hogy az, még a gyógyászat által is, ferde növés, gyenge szervezet és számos egyéb szervi bajok eseteiben, mint igen sikeres gyógymód határozottan felkaroltatott; sőt az napjainkban, már a gyakorlatok külön céljaihoz képest, mint csupán testgyakorló, tűzoltó, hadászati stb. külön rendszeres tanszakokra oszlik.

S ezen intézmény nálunk mindezen előnyök mellett mégis oly kevés figyelemben részesül, hogy a fővárost kivéve alig találunk néhány várost hazánkban, hol az, habár csak a gyermekek nevelésé-

nél is alkalmazásban volna, nem is említve, hogy a meglett koruaknál ezen, kivált a kereskedés vagy tudományokkal foglalkozó egyénekre nézve igen szükséges és hasznos önképző gyakorlatokra fölötté gyér kivétellel sehol, a legkisebb hajlam sem tapasztalható. Városunkban is van egy ily intézet, egy magános polgár által tetemes erőfeszítéssel saját költségén felállítva, kellőleg felszerelve, és jól lehet abban a testgyakorlat csaknem minden ágában szakértő tanítók által alapos oktatás naponként egy óráig 6, mondhat krajezárért adatik, a gyakorlók száma mégis 12000 lakos és három tanintézet tanulói közül nem több, mint 6.

Ehez úgy hiszem nem kell több magyarázat. Esztergom marc. 1. 1865.

Valér.

A bars megyei gazdasági egyesület folytonos figyelemmel óhajtván kísélni, — erkölcsi s anyagi támogatásával is ápolni az állattenyésztés helyes irányu fejlődését; s ez okból az évenkénti állatkiállítást rendszeresítvén:

f. 1865-ik évi május 8-án, Léván

ló- és juh-kiállítást rendez.

Lovakból ez évben kiállításra bocsátatnak:

- 1) Anyakanczák csikaikkal, — és
- 2) 2, 3, 4 éves kanczaesikók.

A kiállított lovak megítélésénél figyelembe veszi a bíráló választmány:

- 1) Anyakanczákknál: a munkaképességet, aránylagos elegendő magasságot, csontosságot és lábépséget, —
- 2) Kanczaesikókknál: a gondos tartás nyomait, s az előbbi osztályban érintett tulajdonokat.

Anyakanczákknál, melyek okvetlenül csikaikkal behozandók: 1-ső jutalom: 2 arany, — 2-ik: 1 arany, — 3-ik egy ezüst tallér, — 4-ik jutalom 5 van megállapítva, mindegyik 1 ezüst fttal. —

A kanczaesikókknál 1-ső jutalom: 2 arany, — 2-ik: 1 arany, — 3-ik: egy ezüst tallér, — 4-ik jutalom itt is 5 leend, egyenként 1 ezüst fttal.

Juhokból kiállítani lehet:

- 1) Hágó kosokat, —
- 2) Anyajuhokat, — s
- 3) Nöstény, kos és ürü toklyókat.

A kiállítandó juhokra nézve három osztályt különböztetünk meg; jelesül:

- 1-ső osztályba sorozzuk az egynyiretű finom posztó gyapjút, —
- 2-ik osztályba az egynyiretű fésűs gyapjút termelő, — s
- 3-ik osztályba a kétnyiretű juhokat.

A megbírálásnál figyelmét fordítja a szakosztály:

- 1) a test kifejlődöttsége s termetére, —
- 2) a test benöttségére, —
- 3) a gyapjú sűrűsége s hosszúságára, — és
- 4) a gyapju finomsága s kiegyenlítetttségére.

Az idejű juh-kiállítással ez levén volna képen célja gazd. egyesületünknek, hogy a megyei juh-tenyésztés állapotát megismervén, képesítve legyen, a tán szükségeseknek mutatkozandó javaslatokat — az okszerű tenyésztési irány kijelölésével — megtehetni: ez alkalommal juhokra nézve a pénzjutalmakat mellőzvé, a kitünőbb példányokat 1-ső, 2-od, s 3-ad rendű dicső oklevelekkel érdemesítendi.

A kiállítandó állatokra nézve megjegyzendő, hogy:

- 1) az anyakanczák Magyarország határain belül bárhol születtek s neveltettek, de a kiállítónak legalább 2 évi birtoklást kell bemutatni. —
- 2) a 2, 3, 4 éves kanczacsikók, — valamint
- 3) bármely osztályba sorozott juhok, a kiállítónak saját nevelései kell hogy legyenek; s ezen kivánalmakat igazoló okmányoknak, a községi előjáróság s lelkész urak névalírásával s pecsétjével kell ellátva lenni, s ezen bizonyítványoknak a bejelentés vagy kiállítás alkalmával fölmutatattani.

A kiállítási szándékot Léván, az egylet szállásán (póstház, első emelet) az állattenyésztési szakosztály jegyzője Pólya Józsefnél, f. 1865-ik évi április 15—30. napjain, naponként déli 12 óráig előlegesen kell bejelenteni. —

A kiállítás 1865-ki május 8-án, délelőtt 9 órakor nyitattik meg, a ladányi utcában fekvő Boleman-féle majorban; s ugyanaz nap délutánján a bírálattal s jutalmazások megtörténtével be is záratik.

Kelt Léván 1865-ki marczius 1-én.

A barsmegyei gazd. egyesület igazgató választmányának megbízásából, — s az illető szakosztály nevében

Pólya József m. k.
az állattenyésztési szakosztály
jegyzője.

Jaross Károly m. k.
az állattenyésztési szakosztály
elnöke.

Megyei mozgalom.

— 1865-ik évi, f. hó 7-én kezdett, és 10-én egészen befejezett esztergomi járás részéről ujonczozás kimutatása. —

1-ső korosztályból öszveiratott volt — 250. 2-ik korosztályból — 121. 3-ik korosztályból — 86. Idegen 32. és így öszves katonakötelezett volt — 489. Ezekből önkénytelen beállt — 2. Váltásdíj lefizetése mellett felszabadult — 2. Besoroztatott I-ső korosztályból — 31. II-ik korosztályból — 16. III-ik korosztályból — 5. Utlevel nélküli idegen hivatalból — 6. Öszvesen — 62.

Városunk mozgalmi.

— *Ö Főmagassága a Waimar városában* Magyarországi szent Örzsébet tiszteletére építendő templomra 120 főt méltóztatott adományozni. A méltóságos főkapitán pedig ugyan e célhoz 60 fttal járult.

— *Folyó hó 9-én reggel* kegyeskedett *Ö Eminenciája* — a betegeskedő Kemp Mihály kanonok ur *ö* méltóságát, később Forster János kormányzó urat — magas látogatásával szerencsétetni.

— *Schrekker* pesti fényképész, ki a magyar akademia albumának kiadásával van megbizva, f. hó 8-án itt helyben *Ö Eminenciáját* lefényképezte.

— *Szép jelét adá a szentgyörgyemezei elüljáróság* atyai gondoskodásának az által, hogy elhatározta, miszerint ezen tartós és kemény télben és pénztelen időben, nem csak a szentgyörgyemezei, hanem a sz. tamási szegények is kapjanak *ingyen fát* a szentgyörgyemezei erdőből. Miért is, a nevezett elüljáróságnak, e jótékonyágban részesült szükölködők nevében — köszönetet nyilvánítunk.

— *Legközelebb két angol gőzös utazand* erre felé; de valljon hadi vagy kereskedelmi hajók-e azok, azt nem tudjuk. Birván azonban a helyb. gőzhajói ügynökségnek, azon ígérétét, miszerint azok minőségéről és megérkezéséről szives lesz minket eleve kitanítani, arról tehát a t. közönséget mi is — ha csak valamikép el nem szalasztjuk — azonnal értesíteni el nem mulasztandjuk.

— Nem kis mértékben veszi igénybe polgáraink erszényét a — naponkinti mindennemű, de kivált az elégettek, vagy más csapások által szegénységre jutottak, a templomok stb. számára könyöradomány-gyűjtés ürügye melletti könyveeskékeli — koldulás, mi többnyire — mint sokan panaszkodnak — csalárdsággal járul. Addig is tehát, még a lapunkban indítványozott, a koldulást megszüntető „Egyletünk“ létre jövend, és az ez ügyre nézve is, az illetékes hatósággal egyetértve intézkedend, — mihez valahára már van reményünk, mert a kassai egyletnek alapszabályaival nem sokára szerencsések leszünk a t. olvasó közönséget megismertetni, és azok közlésével annak létesülését kezdeményezni. — Csak annyit kívánunk itt futólag megérteni, hogy az ily könyveket a külmegeieknek a nagyméltóságú m. kir. helytartótanács, a helybelieknek pedig az esztergommegei vagy városi hatóság adja ki. Azért kérjük a t. cz. közönséget, hogy az ily — illetékes eljegyzés nélküli könyvek melletti — koldulókat; a helyett hogy azok pénzzel elláttassanak, mint csalókat, az illető hatóságnak bejelenteni, és ily módon a gyakori csalásoknak elejét venni sziveskedjék.

— *A katonai szigorú fegyelemnek szomorú következése.* Folyó hó 12-én éjjeli egy óra tájban Franke Frigyes Vilmos nevű Selmezbányai születésű Sziklay Nándor helybeli könyvkötőnek legénye; több iparos legénytársával hazafelé mentében, a cs. kir. pénztár mellé állított katonai őrt által — őri állomástól 40 lépésnyi távolságra, az átellenben eső szentferencziek kert-falának szögleténél föbbe lövetvén, miután a gyilkoló golyó a nevezett szerencsétlennek jobb halántékába fúródva innen a bal halántékán is áthatott volna, néhány percz alatt a helyszínen meghalt. A vizsgálat e sorok írásakor még befejezve nem levén, az egész szerencsétlenségnek valódi állásáról határozottan mit sem mondhatunk; a kérdéses katonai őrnök egy oldali vallomása szerint azonban *ö*, az említett iparos legények által bántalmaztatván, meg is támadtott, és így szerinte e végső tette, általok mint egy kényszerítetett. A legények a tényt máskint adják elő; várjuk tehát ezek vallomását is.

— *Öngyilkosság.* Novák János csehországi születésű katonai, az itt tanyázó vadász-zászlóalj közvitéze,

a fentebbi eset előtti napokban — mint mondják elke-
sередésből — az őri állomásán saját puskájával röviden
akart véget vetni fiatal életének; azonban csalódott a
szerencsétlen, mert szive helyett magát hasba lövén; a
golyó derekán ment keresztül, és így csak hosszú ki-
nok után halhatott meg másnap.

Személyzetiek.

— *Salgó János* lemondása következtében Deménd-
re plebánosnak, *Rudolf Béla* eddig lévai káplány ne-
veztetett ki.

— *Jakab János* diószeghi káplány, a pozsonyi ár-
vaházban megürült tanári állomást nyerte el.

Vegyes hírek.

— *Szomoruan értesültünk*, hogy méltóságos *Ri-
mely Mihály* pannonhalmi főpát ur f. hó 9-én szélhü-
dés következtében meghalászott, Budáról pedig *Rudolf
Vincze* apát és várbeli plebános szinte szélhüdés követ-
keztében történt halálát jelentik.

□ (*A magyar kérdést*) mint Bécsből írják, mult hét-
főn és kedden tartott miniszteri tanácsokban ismét tár-
gyalták.

□ *A valódi emberbaráti* s hazafiui nemes tetteiről
hazánk szerte ismert *Simor János* győri püspök ő mlga,
az esztergomi kisdedovodánk alapítói közé iratta magát, —
Városunk halája, és a gyermekek rebegő imája kísérvje e
kegyes pártfogót az ő nemes törekvéseiben mindenütt.

□ *Furcsa majom*. Kreutzberg állatseregletéről írják,
hogy nem rég tengeren lévén, heves vihar tört ki, s az
egész állatseregletet mindenestül a tengerbe kellett dobni.
Orang-Utang azonban kiugrott, s egyszerre tört német
nyelven kezdte kiabálni, hogy ne bántsák, hisz ember és
csak Párisban lett majom... A majmot természetesen
nem dobták a vízbe. I. T.

□ *A szingöz áldozatai*. Berlinben, hivatalos kimuta-
tás szerint, a szingöz miatt, e télen 24 haláleset fordult elő.

+ *Nagy-Britanniában* 1865-ben a hirlapok száma
1271; 1856-ban csak 799 volt.

+ *Londonban* 1864-ben részegségben elkövetett
kihágások folytán 27,666 ember került a bíróság elé.
A józanság eszerint nem tartoznék az angolok erényei
közé.

× *Philadelphiában* a mult hó egyik éjjelen bor-
zasztó tüzvész volt. A Waschingon-Strert mellett, nyilt
téren 2—3000 hordó petroleum vala összehalmozva;
eddig ismeretlen okból az egyik hordó meggyulladt, a
tűz a többi hordókra is elterjedt, a petroleum puska-
korszerűleg explodált s égő borzasztó folyamban lepte
el a Waschingon-Ellsworth-Feredal s Ninth-utcákat.
mindent, mi utjában akadt, megsemmisítve. 47 ház szét-
rombóltatott, hogy hány ember veszett el, eddig nincs
tudva.

+ *A győri bástyák bontásánál* nem rég a föld be-
szakadt, s fagyos göröngyei két gyermeket tetemesen,
öt munkást pedig kisebb mértékben megsebesítettek.

+ *Két öngyilkosság*. Tegnap reggel a „Magyar
királyhoz“ címzett szállodában egy, a cs. kir. báró
Bianchi-féle gyalogezredbeli hadapród, *Zitterbath L.*

(egy ismert pesti tehetős polgár fia) pisztolylyal mellbe
lőtte magát; mire a kórházba szállították, meghalt. —
A király-utczában pedig egy 62 éves kocsis akasztotta
fel magát a szénapadláson, a feletti bújában, hogy ura,
kinél 15 éven át szolgált, rövid idő előtt meghalászott.

I. T.

* *Mint halljuk a magyar akademia* már márczius-
ban kezd kiköltözökdni a Trattner-Károlyi-féle házból,
hol több mint harmincz éve szállásolt. Márczius és ap-
ril egyrészeben ennél fogva alkalmasint üléseket sem
fog tarthatni. Első ülését a palotában épen Sz. György
napján fogja tartani.

* *Varratlan ingek* kaphatók most a kereskedések-
ben, de csak közönségesebb fajta. Ugy vannak szöve,
hogy tünek nincs többé dolga rajtok. Azt mondják, erő-
sebbek a varrottaknál.

Régi okmány.

Grueber Mihály, egykori Esztergom városi
jegyzőnek halála utáni megjelenése ügyébeni vizs-
gálat. Foter 2-ik Nro 3-io.

1772. évi márczius 8-ik napján Esztergom sz.
kir. városban, a város hatósága által hit alatt ki-
hallgatott *Tóth Márton* özvegye született *Csáby*
*Erzsébet*nek vallomása — a hozzá járt kísérvlet —
ügyében.

Kérdő pontok.

Először. tudgya-é Láttá-é avagy jelen volt-é
a Tanu miképen történt ez a Csuda, melyben egy
bizonyos *Lilek*, maga szabadulását mostan folyó
1722. esztendőben ex 7-ma Martius ad 8-vam, azon
éjjel itten Esztergomi Nemes Szabad Királyi Vá-
rosban, más személynek Imádsága által kívánta?

Másodszor. Mennyi időtől fogvást kezdette
azon *Lilek* segítségére való Imádságot kérni, hány-
szor volt azon személynél, és miért, hanem csak
praecise azon személyt kívánta nevezett *Lilek*, hogy
ötött Imádságával segítse?

Harmadszor. Mikint szóllot azon *Lilek* emli-
tett személyhez, és micsodás szókot mondott, ki-
vánt e valami jelt adni, és voltak-e más jelen való
személyek ottan, akik ezen dolgot Látták, avagy
hallották volna, miképen történt ligyen, mongya
meg hite után?

Negyedszer. Láttá-e avagy vette-e a Tanu
ennek előtte azon háznál valami olyan búbajos
mesterségét, avagy olyas eszközt, a kivel ezen job
kéznek való jelenségét lehetett volna az abroszon
és az asztalon kielégítettetni?

Primus Testis honesta Matrona Elisabetha
Csáby Relicta Cordam Martini Tótt Concivis Loci
Istius Vidua Annor. circiter 50 praemissio corpo-
rali juramento, ad Praeocripta De eo utui puncta
sequentibus fatelu:

Mostani elmúlt Iczakán, ugy mint 7-ma Mar-
ty ad octavam eiusdem, Tizedik Iczaka, hogy én
hozzám ugymond, kezdett azon *Lilek* járni, kitül
minthogy félttem, és senkinek megjelenteni nem
mertem, harmadik Iczaka után noha mind a három

Ijel hozzám jött, keresztet hántam mind magamra mind a Lilekre, mondván ha jó lélek vagy, mitt akarsz, ha pedig gonosz vagy vesszél, kire én hozzam a Lilek így megfelelt: Nem félek én a te keresztedtől, mert magam is avval élek, én úgy mond miolta meghaltam, és a testből kimentem, mind szörnyű tűzben kinlódom, és a határokról határookra mindéig futkározok, semmi nyugtom nincsen, mert hamisan cselekedtem. De a szent Ferencz esedezése által, az ur Isten maga angyalát küldötte (kit én ugyan nem láttam) mondván: hogy Istennek engedelmeből mennyek el abban a városban melyben voltam, ahoz az szegény árva Asszonyhoz, kitt én megcsaltam, és azt kérjem, hogy ő maga Imádsága által engem megszabadítson. Így jöttem úgy mond a Lilek, te hozzád, hogy én érettem háromszáz és hatvan Miatyánkot és annyi üdvözlött imádkoz, azután megszabadítasz, akkor megjelentette magát, hogy ő Lenne a Város Notáriussa Grueber Mihály. Így osztán szólla a Fotens asszony Lileknek: Menyel úgy mond a te Felsőségedhez, avagy a bíróhoz, vagy a Tanácshoz, azok segítsenek téged. Megfelele Lilek, monda, nem segíthetnek azok engem, hanem csak te, mert a te átkod fogott én rajtam Isten előtt (ezen dolgot pedig az examináló Birók, in instanti világosságra akarván a fatenstúl hozni, micsoda legyen ez? Mondá azon Fatens asszony, hogy így korban, bizonyos Törvényes állapottya Léven azon Fotensnek adott vala nevezett Grueber Notáriusnak négy forintokat, melyeket említett Fotens asszony maga szegény árváitól akkor elhuzta, hogy őtet a Notárius segítené, még is inkább mást segített és másnak szolgált, hogy sem ennek a Fatens asszonynak, ki miatt azon Fatens, meg is károsodott, akkor letérdepelevén ezen injuriált Fatens asszony, a két kezét öszve tette és felemelvén az Egekfélé mondá: Az Isten égesse meg a Lelkén, és ne adjon Lelki üdvösséget nekie, azért az én rajtam tett csalárdságáért.) Így ezen Fatens azokra a szókra, melyeket a Lélek ő hozzája szóllott, kilencz Iczakáknak elfolyása alatt azon háromszáz és hatvan Miatyánkot és annyi Üdvözlött egész ötven Miatyánkik, és Üdvözlöttik azon Imádságot elvégezte.

(Folytatjuk.)

Levelezések.

Révkomárom márcz. 1. 1865.

T. Szerkesztő ur! Az idő sebes szárnyain a hosszú farsang is elrepült, hagyván maga után öröm s bánat virágokat, kedves és szomorú emlékeket. Szabadjon ez emlékeket most midőn a beállott böjti sz. időszak a világ lármás szórakozásától elvonja a keresztény embert, és komolyabb gondolatokra hangolja lelkét, e lap hasábjain megnyitani ez öröm s bánat virágokat a t. közönségnek bemutatni. Az idej farsang tekintve a sok zártkörű s nyilvános táncvigmakokat, lehet mondani nálunk kedélyesen folyt le. A multkori közlésünkben említett városi kórház javára febr. 1-én Nérey teremében rendezett táncvigmalom, nem lévén abban képviselve az elegansabb polgári

osztály, fényesnek nem mondható ugyan, de jövedelmesnek igen, mert az a kitűzött célra 400 ft. jövedelmezett. Annál fényesebb és fesztelenebb volt azon bál, melyet a városi fiatalság febr. 17-én Hoffer Mihály a „jópásztorhoz“ czimzett szállodájában rendezett. Tánczollatott itt, és tánczolt is mindenik aki csak akart eleget, világos virradtig, hogy ne mondjuk becsületfogytáig. Ámde ezen vigalomnak is volt némi árnyékoldala amennyiben t. i. sajnosan tapasztalta az ember, hogy tisztelt hölgyeink B... Rózsa s Jozéfa kisasszonyokat kivéve, kiket azért méltán megillet a dicséret, többnyire francia szabásu jelmezekben lejtették a szép magyar tánczot. Nem jól van ez így hazám szép hölgyei hogy t. kegyetek. A nemzeti divatra oly hamar ráuntak s helyette idegent cserélnek.—Igaz ugyan, hogy a ruha nem teszi az embert, s hozzá adják — csak legyen az ember szive magyar. Csak hogy akik így beszélnek nem alaptalan gyanut gerjesztenek, hogy külsőjük tükre belsejüknek. — Nincs okunk pirulni nemzeti viseletünkért, — mutassuk meg külsőleg is mik vagyunk.

Fényre s nagyszertüségre valamennyi ez idén megtartott tánczvigalmakat messze felül multá a dalárda választmánya által, az alakulandó komáromi zeneegylet javára febr. 18-án Nérey diszteremében rendezett tánczvigalom. Nem ereszkedünk a terem disze leírásába, sem annak eldöntésébe, ki volt légyen a bál királynéja, lévén az a guszttus dolga, annyit jó lélekkel mondhatunk, hogy hölgyeinkre büszkéek lehetünk; annyit mégis megemlítettönek tartunk, hogy a nevezett tánczvigalom, levonva a nagy kiadásokat 139 ft. s 19 krt jövedelmezett; s így némi reményt táplálhatunk, hogy dalárdánk mellett nem sokára zeneegyletünk is életjelét adandja.

Tartattak ezenkívül a farsang folytán városunkban Nérey teremében vasárnaponként kedélyes álarczos bálók, melyek napjainkban ugyilatszük általános divattá kezdnek emelkedni; nagyon megfelelnek korunk szellemének, midőn az emberek a mindennapi életben is oly ügyesen tudják érzelmeiket elmaszkérozni, hogy az óvatlan csak akkor veszi észre mikor megcsalatott. Különbén nincs ellenük semmi kitogásunk. Az csupán egyéni szerény észrevételünk, hogy azok a magyar nyiltszivűséggel meg nem férnek, innen magyarázható, miért nem sikerülnek nálunk oly jól mint más nemzeteknél?

Városi közönségünknek nem kis élvezetet nyujtott a farsang folytán Drágus Károly igazgatása és Temesváry L. művezetése alatti szintársulat; nagyobb nyujtandó ha általuk a kath. egyház szolgálai, s vallásos szertartásainak kigúnnyoltatása célba nem vétetik. Az ilyen, semmi történeti alappal nem bíró, és csupán legtöbbször az egyház anyai tevével táplált, filléreik kiképzett, aztán töle elpártolt háladatlanok agyában megfogamzott sülyetien élczek, kificzamodott gunyolódások ellen ismételve óvást tettünk; most pedig egyszer mindenkorra megjegyezzük, hogy a magyar Thalia papjai ily uton haladva, hivatásukról így megfeledkezve, pártolásunkra se számítsanak. — Február 26-án adták „Angyalbandi az alföldi haramia“ czimű eredeti színművel az utolsó számú bérleti, 27-ikén pedig jótékonyczélú műkedvelői s utolsó előadásukat, Szalay László árvái, s a helybeli szintársulat javára adott „Nőtlen férj“, közreműködtek dicséretes sikerrel vá-

rosunk derék ifjai: Thaly Béla, Kósa Albert, Pogrányi József és Sándor Miklós urak. — Éljenek!

Bánatvirágokint a t. közönségnek sajnós szívvel bemutatjuk a megyénk szelében hosszában pusztított legujabban némely helyeken például Gútán, Óczán, Agyagos, és Hetényen másod söt harmadizben kiütött marhavész; — a zord időjárást, hófuvatagot, mely a közlekedést egy pár napra megakasztotta, vidékieknek a bejövellt lehetlenné tette, többeket pedig itt szoritott; — ugyszinte a már szünőben levő hagymázt, melynek eddig aunyi áldozatai lettek, hol a holtak száma alterum tantummal felülmulja a szülöttekét. — Városunk a többi közt egy igen érdemes polgárját veszté el Rabszky János építómesterben; megyénk pedig első alispánját gyászolja t. Pázmány Zsigmondban, ki febr. 17-én életének 60-ik évében szélhűdés következtében jobb létre szenderült. Hült teteme még az nap beszentelés után Szilasra ősei helyére vitetett, hogy ott családi sirboltjában várja jövő feltámadását. A boldogultért az engesztelő ünnepélyes sz. mise áldozat, Komáromban a megye székhelyén a tek. tisztikar jelenlétében feb. 23-án mutattatott be. Béke lebegjen hamvaik s emléküik fölött!

Korláth.

Egy — Mexikóba utazó — esztergominak levelei.

(Folytatás.)

Vera-Cruz 1865. január 1-én.

Mindenek előtt tudtára adom Önnek, miszerint a legjobb egészségben érkeztem ide, anélkül, hogy utazásom alatt a tengeri betegséget megkaptam volna. Most tehát utleírásom folytatásához fogok.

November 28-án déli fél 12 órakor Gibraltárba érkezünk, melynek fekvése oly kedvező, hogy a tengerszoroson ki és bejáró hajók fölött tökéletesen uralg. Délután mindegyikünk előlegezsképen 5 frankot kapott, hogy kisebb szükségseinkhez mért bevásárlásokat tehessünk. Miután azonban partra mennünk tilos volt, s hajónk az öböl közepén horgonyozott, tehát számos tengerisajka jelent meg hajónk körül citrom-, narancs-, dohány-, szivar- és más mindenféle tárgyakkal terhelve, kívánatainkat kielégítendők.

29-én és 30-án kellemes idő vala; engem azonban igen kedvetlenné tön azon tilalom, mely szerint a sóvárogva kívánt partraszállás lehetlenné vált; s Gibraltárt és az ennek átellenében fekvő két spanyol helységet el kelle hagyni anélkül, hogy láthattuk volna.

Deczember 1-én d. u. fél 3 órakor fölvontatták horgonyainkat, s mi lassan lassan láttuk tűnedezni Europa utolsó hegyormait a távol láthatáron. — Ezután következő napokon igen szép időnk és kedvező szelünk volt, úgy hogy vitorlákat is tűzheténk föl. 4-én sz. mise tartatott a hajó fedélzetén; reggeli 8 órakor kürt által adaték jel egyházi diszelgésre. A hajó fedélzet hátsó részén mexikói zászlókból (szinök vörös, fehér, zöld) oltár rögtönzötték, melynek közepén az Istenanyának képe pompázott. Táborig papunk tartá, zenekarunk ünnepélyes közreműködése mellett, a misét, s 1146 ember buzgó imába merülve, hajadon fölvel, mélyen meghajolva térdelt az Atlanti oceán átláthatlan terjedelmű síkjá fölött.

5-én és 6-án igen szép idő; a meleg szüntelen növekedett. Napkelte 7 órakor, nyugta pedig fél 6-kor volt. 6-án szomorú ünnepélynek valánk szemtanui. Hajónk egyik legénye t. i. még Gibraltárban horgonyvontatáskor a tengerbe sodortatott, mely alkalommal lába veszélesen megsebesült s minden kitelhető ápolás daczára ez éjszakan kimult. Zsákba varrva, deszkára fektetve, s nemzete lobogójával betakarva fektetették a hullá a megnyitott hajópárkányzat szélére; egy másik vasdarabokkal töltött zsák a holttest lábaihoz köttették. Miután a hajókapitány az összes hajószemélyzettől környezve, egy imát leolvassott, a zsák a tengerbe dobatott. A holttest a hajó harangjának csengése közben, a vasdarabokkal töltött zsák terhétől vonatva, az oceán sötét mélységébe sülyedt.

Ezen különös s minden ünnepélyes szertartás nélküli temetés igen szomorú érzést keltett keblemben; és akaratlanul borzadék ama lehetőségtől, hasonló sorsban részesülhetni. Mert rettenetes az, ha az ember, hajdani lételének minden nyomát örökre eltörlő tenger hullámai-ban leli sirját!

Deczember 7-én, 8-án, 9-én és 10-én folyvást kellemes idő és kedvező szél. Az utóbb nevezett napon ismét temetésünk volt. Most azonban bajtársaink egyikét érte a szomorú sors a tenger mélyébe sülyesztetni. Halála tüdővész következtében történt, mely bajban már évek óta szenvedvén, most a hosszú utazás fáradoalmainak áldozatul esett. A hullának elsülyesztési módja az előbbiével megegyezett; csak hogy a temetési szertartások táborig papunk által egyházunk szokásai szerint vitetének véghez, összes tisztikarunk jelenlétében. Az ezután következő napokon az idő kellemessége folyvást tartott. A czápak sokasága, melyek közt némelyek valóban mesés nagyságuk valának, kíséré hajónkat; néha két ölnyi távolságra közeledének a hajóhoz úgy, hogy a viznek tiszta átlátszóságánál fogva, testök alakját világosan kivehetők. Azonban legszebb látványt nyujtának, kétségkívül a repülő halak, melyek a közeledő hajó moraja által fölriasztva, nagy sokaságban röpködének föl. E halak igen gyenge alkotásuak, színre nézve fehérek, csak hátuk barnás; átlátszó szárnyaikkal gyönyörűen veszik ki magukat. 2—3 lábnál magasabba sohasem emelkednek a vizekre fölé, s 30—40 ölnyinél ritkán röpködnek tovább.

Deczember 15-én éjjeli 1 órakor hajónk vízbe zuhanó horgonyainak hangos moraja hirdeté, miszerint Martinique szigetének tágas öblébe érkezünk.

(Folytatjuk.)

Irodalmi figyelő.

A Remellay Gusztáv által kiadott s szerkesztett „Ifjuság Lapja“, mely mind külső kiállítása, mind bel-tartalmára nézve bármely külföldi ifjusági lappal kiállja a versenyt, méltán megérdemli a szülők s tanítók meleg pártolását, s különösen a lelkész urakét, mert határozottan katolikus szellemű, s minden czikkeit a vallásosság szelleme lengi át. Mint több lap említette, Remellay mindamelllett is, hogy az eddigi előfizetések a kiállítási költséget alig fedik, január eleje óta száz falusi iskolának ingyen küldi lapját, s küldeni fogja a

jövő évnegyedben is, ha lapjának 600 előfizetője lesz. Ez is új ok arra, hogy az illetők nevezetesen a vagyonosabb szülők s a lelkész urak s a nagyobb városi tanítók pártolják az Ifjúság lapját, melynek ára is igen csekély, mert hoz havonként négyesürü nyomású ívet, s hat szép nagy fametszetet; (megjelenik minden hó 10. 20. 30.) Ára egy évre csak 5 ft. fél évre 2 ft. 50 kr. évnegyedre 1 ft. 30 kr. Megemlítjük még 2-or mivel Erdélyben protestans szellemű Ifjúság lapja fog megjelenni, a Remellay lapja tehát annál inkább megérdemli a lelkész s kath. tanító urak pártolását, mert ha például részvét hiányából megszűnnék, könnyen megtörténhetik, hogy olvasói nagy része az erdélyi prot. szellemű laphoz menend át. Alkalmunk levén a lapot olvasni, tapasztaltuk, hogy cikkei igen jól válogatvák, s nem csak a gyermekeknek hanem felszerült testvéreiknek sőt szülőknek is olvasmányul szolgálhatnak. Mivel az Ifjúság lapjának mint értesültünk városunkban alig van eddig előfizetője, s illő lenne ha e határozottan kath. szellemű s minden tekintetben kielégítőleg szerkesztett Ifjúsági lap, — melyet Ő Eminenciája herczeg bibor-

nok primás saját magas személye számára is megrendelni méltóztatott — Esztergomban legalább is oly pártolásban részesüljön, minőben hasonló lakosságú sőt kisebb városokban részesül (B.-Gyarmaton 10. Békes-Csabán 6. Léván 6. Veszprémben 15 előfizetője van). Különösen ajánljuk Remellay lapját az itteni szülők s tanítók pártolásába. Sz.

Számrejtvény.

4. 5. 6. 7. 5. Falu, de egyszersmint kikötő is vagyok,
3. 5. 4. Belém botlanak kicsinyek és nagyok.
6. 7. 5. 4. Ezt teszi a beteg, s enyhülését érzi,
2. 3. 2. 4. 7. Kapzaskodó dolgát nélkül nem végzi.
4. 5. 3. 5. 4. Ősi nemzet és szabad az ő hazájában,
2. 3. 2. Szép kincs rejlik ennek tömör bundájában.
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. Az egészem harezol néha csipős tollal.
Ha póstán vitetem, pósta síp megszóllal.
De „Bagoly“ szerepébe is bújok hibe hóba;
S megszóllalok, hogy ha China és stempli van szóba. Sz.

Nyomdahiba.

Mult számunk czimlapján 7-ik sorában hires francia Chaptal Pair, helyett olvassd hires francia Chaptal, pair.

ESZTERGOMI ÉRTESÍTŐ.

Hatóságilag bejegyzett G a b o n a á r a k march. 11-kén.	Póstajárás.	Vasuti vonatok járása.	Közüntézetek.																								
<table border="1"> <tr> <td>Bécsi mérő szerint</td> <td>Leg alant</td> <td>Leg magasb</td> </tr> <tr> <td></td> <td>ár. o. é.</td> <td></td> </tr> <tr> <td>Buza</td> <td>2.40</td> <td>2.70</td> </tr> <tr> <td>Kétszeres</td> <td>1.70</td> <td>—</td> </tr> <tr> <td>Rozs</td> <td>1.60</td> <td>—</td> </tr> <tr> <td>Árpa</td> <td>1.30</td> <td>1.30</td> </tr> <tr> <td>Zab</td> <td>1.10</td> <td>—</td> </tr> <tr> <td>Kukoricza</td> <td>1.25</td> <td>1.30</td> </tr> </table>	Bécsi mérő szerint	Leg alant	Leg magasb		ár. o. é.		Buza	2.40	2.70	Kétszeres	1.70	—	Rozs	1.60	—	Árpa	1.30	1.30	Zab	1.10	—	Kukoricza	1.25	1.30	<p>I. Indulás.</p> <p>Nánára: reg. 10^{3/4} óra. U. oda d. u. 1^{1/2} „ U. oda estve 6 „ Dorogra: estve 6 „</p> <p>II. Érkezés.</p> <p>Nánáról reg. 6^{1/2} óra U. onnan d. u. 1^{1/4} „ U. onnan d. u. 3^{3/4} „ Dorogról: reg. 7 „</p> <p>NB. A Nánarai póstajárattal összekötésben van a Bécs-pesti vasuti vonatokkal, valamint a besztarcei naponként járó utasokban van, s egy személy vittelket felvevő póstakocsikkal.</p>	<p>Pest felé.</p> <p>Nánáról indul: naponként délután 2 óra 28 p „ reggel 3 „ 5 „ Hétfőn és pénteken külön gyorsvonat estve 7 óra 35 perc.</p> <p>Bécs felé.</p> <p>Nánáról ind. d. e. 3^{3/12} ó. „ „ estve 3^{3/12} „ Kedden és Szombaton a gyorsvonat reggel 9 óra 25 perc.</p> <p>Érkezés mindkét esetben néhány percczel előbb történik.</p> <p>Esztergomból Nánáig a közlekedés társas kocsikon (omnibuszokon) történik; állomás helyük a „fürdő“-fogadóban van, s egy személy vittelkére odáig vagy vissza 30 kr.</p>	<p>A takarékpénztár (Széchenyitér) ünnepnapok kivéve naponként nyitva áll reggeltől délig.</p> <p>A kaszinó helyisége szinte a takaréktári épületben van, s egész napon át kivétel nélkül nyitva.</p> <p>Az egyesült (primás-káptalani) ugy szinte a városi könyvtárak illető helyiségeikben mindig megismerhetők.</p> <p>A kath. legényegylet helyisége: takaréktári épület 2-ik emelet.</p> <p>Távíró-hivatal: kispiazz, Wallfisch ház.</p> <p>Magyar biztosító ügynökség kispiazz Frey vasárútnál.</p> <p>„Magyar Sion“ szerkesztősége: uri utca, 75. sz.</p> <p>„Esztergomi Ujság“-é Budautca Taxner-féle ház az emeleten.</p> <p>A bércsók helyisége sz. Tamason izraelita imaház és kath. kápolna közt, 86 sz. a.</p> <p>A pozsonyi „Hungaria“ című biztosító bank ügynöksége takaréktári épületben, Wallfisch Vilmos kereskedőnél földszint.</p>
Bécsi mérő szerint	Leg alant	Leg magasb																									
	ár. o. é.																										
Buza	2.40	2.70																									
Kétszeres	1.70	—																									
Rozs	1.60	—																									
Árpa	1.30	1.30																									
Zab	1.10	—																									
Kukoricza	1.25	1.30																									
<p>Marhabus fontja 16 kr.</p> <p>Lotteria húzás.</p> <p>Buda, márczius 4-én.</p> <p>82. 78. 67. 30. 41.</p> <p>Bécs, február 25-én.</p> <p>44. 19. 57. 42. 21.</p>																											
<p>Bécsi pénzborze march. 11-kén.</p> <p>Cs. arany 5. 30.</p> <p>Ezüst 110. 25.</p>																											

Hirdetések.

Végleges eladás.

Alulírott boltjában található „Klattani“ gyárból küldött mindenféle **fehérneműeknek** különösen fehér és tarka **férfi ingeknek** — a gyártnalajdonos beleegyezésével — **végleges eladása** mai nap veszi kezdetét. E czikkek az egész biródalomban legismertesebb és legjobb gyári készítmények; minthogy pedig azok a **gyári áron alul lesznek eladandók**, bízom a t. vevők tömeges pártfogásába, míg magam részéről azoknak **jóságáért** és **legpontosabb kiszolgáltatásukért** keszeskedem.

Esztergom march. 12. 1855.

Fried Arnold cs. kir. dohány főraktárában.

Hirdetmény.

Mely szerint köztudomásra adatik, hogy a gözhajó ügynökség melletti szigeti fáskertben, nagyobb mennyiségben és mázsánként 35 krért árultatik rostált

darabos kőszén,

ez olcsó tüzelő iránt körülményesebben értekezhetni a nevezett kertben lakó megbizottnál.

Nyomatott Horák Egyednél.

Alulírottak bátorkodunk a n. é. közönségnek tiszteletteljesen tudomására juttatni, hogy legközelebb nyitott raktárunkban Budautca takarékpénztári épületben, mindenféle díszes virágok, koszorúk, ugyszinte halotti ruhák, szemfüdek, valamint nagyobb és kisebb mértékre kívántató polituros és fénymázos koporsók úgy fiataloknak mint korosabbaknak készen felszerelve minden várakozás nélkül a legjutányosabb áron kaphatók

Kováts Antal asztalos m. és Juhász Emma virág készítőné.